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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 03 aprile 2017 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Grosso, Perazzolo. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 03 aprile 

2017 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Convenzione con Confartigianato. 

5) Anticorruzione e trasparenza. 

6) Contributi per candidature Premio Torta. 

7) Situazione FOIV. 

8) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i Consiglieri Bertocco, Calvelli, Chimenton, Garbin, 

Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato, il Presidente apre 

la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 20.03.2017, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
nascita 

Laurea Sede anno N. Sez Sett. 
Crediti 

attribuiti 

Precedenti 
iscritti 

Raffaello GRADINI Portogruaro 17/05/1974 Gestionale Trieste 2010 4715 A 2 90  

Marco VENTURINI Dolo 14/04/1989 Civile Padova 2016 4716 A 1 90  

Andrea RUGGERO Padova 31/03/1974 Civile Padova 2002 4717 A 1-2-3  
Padova 
16/01/2003 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.254, dei quali 12 sospesi, 

oltre a 3 S.T.P. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) La Commissione Certificazione e Normazione sta esaminando la 

comunicazione UNI relativa alla norma in consultazione UNI/PdR 17:2016, 

per verificare le modalità di risposta al questionario. 

b) L’ingegnere Emanuela Basso, già iscritta al settore Civile e Ambientale, 

ha chiesto l’iscrizione anche al settore Industriale. 

Il Consiglio, verifica la legittimità dell’istanza, ratifica la richiesta. 

c) Il CNI, con nota U-nd/1898/2017, ha comunicato l’approvazione della 

nuova dotazione organica richiesta dall’Ordine di Venezia. 

Il Consiglio ne prende atto con soddisfazione. 

d) Lo Studio Alicini informa che l’intervento di spostamento del 

blocco/tappo n° 2 della viabilità del supercondominio AEV Center, 

deliberato nell’ultima Assemblea del Condominio Torre Eva, che 

consentirebbe il recupero di 60 posti per parcheggio auto, ha un costo di € 

12.798,00, comprensivo anche della pratica amministrativa, dei quali € 

160,00 quale quota di spettanza dell’Ordine, e chiede l’approvazione dei 

condomini. 
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Il Consiglio delibera l’approvazione dell’intervento con l’assunzione della 

spesa di competenza. 

e) L’ingegnere Carlo Strata ha presentato le dimissioni da componente della 

Commissione Informazione e Comunicazione a causa di mancanza di tempo 

per impegni professionali. 

Il Consiglio ne prende atto e ringrazia l’ingegnere Strata per la 

partecipazione prestata. 

f) L’ingegnere …………………….., che aveva già ottenuto l’esonero 

dall’obbligo dell’aggiornamento della competenza professionale per 

maternità per il periodo dal 01.07.2016 al 30.06.2017, ne chiede lo 

spostamento dal 01.08.2016 al 31.07.2017, al fine di poter accedere al 

riconoscimento dei 15 CFP concessi per aggiornamento informale, che 

necessita di un periodo annuale lavorativo di almeno 7 mesi. 

Il Consiglio esprima parere favorevole all’accoglimento dell’istanza, fatta 

salva la verifica della sua fattibilità trattandosi di un periodo temporale 

pregresso. 

g) L’ingegnere ……………… chiede l’esonero dall’obbligo 

dell’aggiornamento della competenza professionale per gravi motivi di 

salute, per un periodo di 6 mesi con decorrenza dal 06.07.2016. 

Il Consiglio esprima parere favorevole all’accoglimento dell’istanza, fatta 

salva la verifica della possibilità di inserimento nella piattaforma nazionale 

essendo scaduto il termine ultimo al 31.03.2017. 

h) Il Rotary Club Venezia Mestre chiede di concedere il patrocinio alla 

pubblicazione che conterrà le relazioni più significative delle tre giornate di 

approfondimento sulle Tre anime di Venezia organizzate da detta 
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Associazione in coorganizzazione con gli Ordini degli Ingegneri e degli 

Architetti di Venezia. 

Il Consiglio accoglie la richiesta. 

i) Il Comune di Spinea chiede di diffondere a tutti gli ingegneri donna 

l’invito a partecipare al festeggiamento che si terrà in Piazza Municipio il 2 

giugno p.v. 

Il Consiglio accoglie la richiesta e gli ingegneri Semenzato e Garbin si 

dichiarano disponibili a presenziare. 

l) Il CNI ha convocato i responsabili delle Commissioni Ingegneria 

Forense degli Ordini territoriali ad un incontro a Roma per il giorno 07 

aprile p.v. 

Il Consiglio delega a parteciparvi l’ingegnere Roberto Sabatino. 

m)   ASI Insurance Brokers chiede di stipulare un accordo, similare alla 

convenzione già sottoscritta con Confindustria Venezia, per proporre ai 

propri clienti la redazione di perizie giurate per l’ottenimento delle 

agevolazioni fiscali previste dalla legge 11.12.2016 n. 232 – “Piano 

Industria 4.0.”, nonché di coorganizzare un Convegno su temi riguardanti 

aspetti finanziari, assicurativi e tecnici. 

Il Consiglio si dichiara favorevole ad entrambe le richieste e resta in attesa 

della loro puntuale definizione. 

Il Presidente sospende la trattazione del punto 3) dell’O.d.G. per passare al 

punto 4) 

4) Convenzione con Confartigianato 

Sulla base del protocollo di intesa stipulato con Confartigianato, finalizzato 

alla   ristrutturazione   e   riqualificazione   energetica  degli  edifici,  è  stato  
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definito un programma che prevede diagnosi energetiche preliminari da 

effettuarsi su cinque condomini campione, suddivisi nell’ambito del 

territorio provinciale. 

alle ore 18,32 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini 

Ciascun intervento verrà condotto da una squadra di quattro tecnici (un 

ingegnere, un architetto, un geometra ed un perito) con una retribuzione 

forfetaria di € 2.000,00. 

La convenzione prevede che nell’eventuale successivo affidamento dei 

lavori riscontrati necessari varrà per i tecnici esaminatori il diritto di ultima 

chiamata. 

Il Presidente riprende la trattazione del punto 3) dell’O.d.G. 

n) ASSIMP Italia chiede il rilascio dei CFP per il convegno “Durabilità e 

manutenzione dei sistemi impermeabili” che si svolgerà a Mestre il 21 aprile 

p.v. 

Il Consiglio fa presente come la richiesta non possa essere accolta in quanto 

trattasi di evento non coorganizzato, ma dichiara disponibilità a 

pubblicizzarlo. 

o) La società Action Group chiede la promozione del seminario gratuito 

dedicato al tema delle sfide dell’edilizia del futuro che si terrà il 9 maggio 

p.v. all’Hotel Laguna Palace di Mestre. 

Il Consiglio, visto che la società è accreditata presso il CNI e al seminario 

sono attribuiti 6 CFP, accoglie la richiesta. 

p) L’ingegnere Ferrini propone l’effettuazione a cura del docente ingegnere 

Alberto Bulzatti, componente della Commissione Informazione e 

Comunicazione,  di due corsi  “La comunicazione carismatica ed efficace ed  
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il linguaggio ipnotico”, della durata di 4 ore, e “Cybersecurity & Privacy”, 

quest’ultimo erogato in forma gratuita e da sottoporre come tale anche agli 

iscritti. 

Il Consiglio, esaminata nel dettaglio la proposta, ne delibera il recepimento. 

q) La Fondazione ha presentato le seguenti ulteriori attività di formazione e 

aggiornamento tecnico professionale che intende attuare prossimamente: 

- convegno Puntokli “Presentazioni statiche e sismiche delle strutture 

composte, adeguamento sismico dei ponti e retrofitting dei ponti”, da 

organizzare al Pala Arrex di Jesolo Lido; 

- convegno System Group “Trattamento acque reflue e di prima pioggia”, 

da organizzare presso la sede dell’Ordine; 

- corso Profire “Progettazione antisismica nell’ambito dell’impiantistica 

antincendio”, della durata di 8 ore, da organizzare presso la sede 

dell’Ordine; 

- corso “Il nuovo Codice dei Contratti (D.lgs. 50/2016)”, coorganizzato 

con l’Ordine degli Architetti di Venezia; 

- corso “Panoramica amianto e fibre artificiali vetrose”, della durata di 4 

ore, da organizzare presso la sede dell’Ordine; 

- corso avanzato sul TPM, della durata di 4 ore, da organizzare presso la 

sede dell’Ordine. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione e la loro pubblicazione nel sito internet 

dell’Ordine. 

r) Il Collegio degli Ingegneri chiede di coorganizzare il convegno “Indagini 

georadar e geomagnetiche in ambito ingegneristico, architettonico, 
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ambientale, archeologico”, da tenersi presso la sede dell’Ordine il giorno 15 

giugno p.v. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti dell’iniziativa, accoglie 

la richiesta del Collegio. 

s) Il Presidente espone la bozza del programma del convegno sul tema “La 

situazione idrografica nel portogruarese”, che si terrà al teatro Russolo di 

Portogruaro il giorno 17 maggio p.v., coorganizzato con il Comune di 

Portogruaro e il Consorzio di Bonifica Veneto Orientale. 

Il Consiglio esprime la propria approvazione. 

alle ore 18,45 l’ingegnere Geromin lascia la seduta 

t) Nel corso dell’Assemblea dei Presidenti degli Ordini d’Italia tenutasi a 

Roma il 01 aprile u.s. è stata istituita la Commissione che dovrà valutare le 

modifiche da apportare al Regolamento della Formazione Permanente. 

La Commissione è composta da nove membri, tra i quali è stato nominato 

anche l’ingegnere Gustavo Rui. 

5) Anticorruzione e Trasparenza 

Il Presidente invita l’ingegnere De Marchis a partecipare alla seduta e a 

riferire sull’argomento. 

L’ingegnere De Marchis relaziona su quanto trattato nel corso dell’incontro 

formativo organizzato dal CNI a Roma il 31 marzo u.s., finalizzato a fare 

una ricognizione degli adempimenti su anticorruzione e trasparenza, 

soprattutto alla luce della delibera ANAC n. 1.310/2016. 

L’ingegnere De Marchis evidenzia come ancorché l’incontro, condotto dal 

R.P.C.T. del CNI e da un Consulente in materia, sia stato sicuramente 

positivo permangono comunque dubbi da risolvere. 
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L’ingegnere De Marchis rammenta infine che il R.P.C.T. dell’Ordine dovrà 

redigere, entro il corrente mese di aprile, la relazione riportante la situazione 

dell’Amministrazione Trasparente aggiornata al 31 marzo 2017. 

Terminato l’intervento l’ingegnere De Marchis lascia la seduta e il 

Presidente passa a trattare i successivi punti dell’ordine del giorno. 

7) Situazione FOIV 

Il Presidente chiede all’ingegnere Rui se il documento Mission FOIV redatto 

dalla Commissione FOIV istituita all’uopo sia da considerarsi approvato 

all’unanimità dei suoi componenti, come affermato dall’ingegnere Enrico 

Oriella, o meno. 

L’ingegnere Rui conferma, pur ritenendo il documento complessivamente 

accettabile ancorché sostanzialmente molto generico, di non avere mancato 

di segnalare alcuni punti di non condivisione, tra i quali, in via primaria, 

quello che prevedeva la possibilità di un ristoro per l’impegno profuso dai 

colleghi che altrimenti opererebbero in virtù di volontariato. 

L’ingegnere Ceola ne prende atto, evidenziando al Consiglio di aver 

presentato anch’egli alla FOIV delle osservazioni e, nonostante a seguito di 

esse la Federazione abbia apportato alcune modifiche al documento Mission 

FOIV, di avere espresso voto contrario alla sua approvazione. 

Alle ore 19,10 entra in Consiglio l’ingegnere Bortoluzzi 

Il Presidente passa poi ad esaminare nel dettaglio i bilanci predisposti dalla 

FOIV, la cui approvazione è posta all’ordine del giorno dell’Assemblea 

Generale convocata per il giorno 4 aprile p.v. 

L’ingegnere Ceola esprime un sostanziale giudizio negativo sia sul bilancio 

consuntivo   2016,  in  quanto  palese   manifestazione  della  scarsa   attività  
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operata dalla Federazione, che su quello preventivo 2017, presentato in due 

versioni a seconda della quota sociale prevista di € 5,00 o di € 8,00 per ogni 

iscritto, dal quale non si evince né un tentativo di ridurre le spese interne, né 

tanto meno la volontà di migliorare o implementare le attività promozionali. 

Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio decide di 

astenersi in sede di Assemblea Generale FOIV dall’approvazione del 

bilancio consuntivo 2016, esprimendo invece voto contrario sul bilancio 

preventivo 2017. 

Alle ore 20,00 l’ingegnere Ferrini lascia la seduta 

Prima di passare al rimanente punto 6) dell’O.d.G. il Presidente effettua 

ancora alcune comunicazioni 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

u) Di comune accordo con i Presidenti degli Ordini di Belluno e Treviso, e 

in via del tutto eccezionale, è stato dato incarico all’avvocato Gabriele Maso 

di Treviso di fornire il parere legale richiesto dal Collegio n. 2 del Consiglio 

di Disciplina. 

Nel contempo è stato chiesto al CNI di indicare a chi spetti la competenza a 

giudicare il comportamento minaccioso assunto dall’ingegnere ……………. 

……….. nei confronti del Collegio n. 2 del Consiglio di Disciplina, che ne 

indagava l’operato nell’ambito di un procedimento aperto nei suoi confronti 

per presunta violazione delle norme di deontologia professionale. 

v) L’ingegnere ……………….., una volta apprese le motivazioni per le 

quali è stata deliberata la sua cancellazione dall’elenco dei collaudatori 

statici in terna, ha inviato una nota di risposta dal contenuto offensivo e 

scurrile. 
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Non avendo egli più dato risposta ad una successiva richiesta da parte 

dell’Ordine di formali scuse, il Consiglio delibera di trasmettere gli atti al 

Consiglio di Disciplina per le valutazioni di competenza. 

z) Il TAR della Puglia ha rilasciato una sentenza destinata ad avere una 

ribalta ben più ampia di quella locale inerente il diritto degli ingegneri ad 

operare professionalmente sugli immobili sottoposti a vincolo e nei centri 

storici, escludendo una riserva assoluta a favore degli architetti. 

Se ne dispone l’inoltro a tutti i Consiglieri e la segnalazione sulla news-

letter. 

Alle ore 20,12 l’ingegnere Bertocco lascia la seduta 

ab) La Direzione Servizi Tecnici dell’Azienda ULSS 3 Serenissima 

Distretto Mirano-Dolo ha fornito giustificazione alla nota di chiarimenti 

inviata dall’Ordine in merito ad una presunta anomalia relativa al fatturato 

richiesto dall’art. 5 del disciplinare di una gara per l’affidamento di servizi 

di ingegneria bandita dal suddetto Ente. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone l’invio della risposta a tutti i 

Consiglieri per un parere nel merito. 

6) Contributi per candidature Premio Torta 

Il Presidente fa il resoconto della prima riunione tenuta dalla Commissione 

aggiudicatrice del Premio Torta 2017 e invita nuovamente i Consiglieri a 

fornire indicazioni su interventi edilizi aventi i requisiti richiesti per 

concorrere al premio. 

Successivamente l’ingegnere Ceola riporta gli ultimi sviluppi relativi alla 

vicenda della pubblicazione in onore dell’ingegnere Ferdinando Forlati, 

evidenziando come si sia reso necessario pressare il dr. ………, curatore del 
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libro, ad intervenire con decisione nei riguardi dei vari articolisti al fine di 

esigere il rispetto dei tempi di consegna dei loro contributi. 

A tale proposito il Presidente riferisce come, nello scambio di 

corrispondenza succedutosi, il dr. ………. abbia usato un’espressione 

offensiva nei riguardi dell’Ordine, alla quale ha fatto successivamente 

seguire le proprie scuse. 

Il Presidente fa infine presente di essere venuto a conoscenza, per via 

indiretta, che l’Ateneo Veneto ha fissato, senza preventiva consultazione 

con i restanti partecipanti all’iniziativa, per i primi del mese di maggio p.v. 

la data di esecuzione del convegno dedicato alla figura dell’ingegnere 

Ferdinando Forlati. 

L’ingegnere Ceola informa di aver sentito in proposito l’architetto Anna 

Buzzacchi, presidente dell’Ordine Architetti, la quale ha confermato come 

neanche l’Ordine degli Architetti sia stato informato della decisione 

dell’Ateneo. 

Il Presidente chiede quale atteggiamento l’Ordine debba adottare nei 

confronti dell’Ateneo Veneto e del convegno sull’ingegnere Forlati. 

Si apre una discussione al termine della quale il Consiglio invita il 

Presidente a consultare preventivamente i Presidenti del Collegio degli 

Ingegneri e dell’Ordine degli Architetti, al fine di concordare con essi 

un’azione comune e condivisa. 

8) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Scibilia riferisce sull’incontro tenutosi il 22 marzo u.s. di 

presentazione da parte del Comune di Venezia dell’Avviso Pubblico per il 

Piano degli Interventi, informando come, dato il rilevante interesse pubblico  
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dell’iniziativa, la data di scadenza per la presentazione di idee, proposte e 

progetti da parte di cittadini, operatori economici e sociali e professionisti 

sia stata prorogata al 30 giugno 2017. 

Il Consiglio ne prende atto e dispone che la notizia venga riportata sulla 

news-letter. 

La seduta si conclude alle ore 20,50 


